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Анотація. Розглянуто основні нормативно-правові документи, що 

визначають умови функціонування шкільних музеїв. Окреслено їх головні 

завдання як краєзнавчих об’єктів, визначено окремі типи шкільних музеїв, що 

створені на території Камінь-Каширського району. Деталізовано їх 

геопросторове розміщення в розрізі територіальних громад. Зосереджено увагу 

на проблемних питаннях функціонування музеїв та запропоновано шляхи їх 

вирішення. 

Ключові слова: музеї, шкільні музеї, територіальні громади, 
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Сучасна система освіти в Україні перебуває у постійній трансформації, 

пошуку нових форм та методів реалізації державної політики у сфері освіти. 

Реформаційні процеси, які наразі відбуваються в Україні, спрямовані на 

виведення її на якісно новий рівень, що відповідає загальновизнаним у Європі та 

світі стандартам. Закон України «Про освіту» [6] закріплює перелік засад 

державної політики у сфері освіти та принципів освітньої діяльності, зокрема: 

забезпечення якості освіти та освітньої діяльності; науковий характер освіти; 

різноманітність освіти; нерозривний зв’язок зі світовою та національною 

історією, культурою, національними традиціями; свобода у виборі видів, форм і 

темпу здобуття освіти, освітньої програми, закладу освіти; формування культури 

здорового способу життя, екологічної культури та дбайливого ставлення до 
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довкілля. Цей Закон [6] визначає типізацію навчальних закладів, що 

забезпечують ефективне здійснення навчального процесу та надання якісних 

освітніх послуг. Нормами Закону України «Про повну загальну середню освіту» 

[7] визначено, що до загальноосвітніх закладів належать початкова школа, 

гімназії, ліцеї, а також – спеціальна школа та навчально-реабілітаційний центр. 

Навчальний процес у закладах освіти проводиться у класних кімнатах, 

лабораторіях, музеях, майстернях, спортзалах, майданчиках та інших 

спеціальних приміщеннях [7].  

Просторову організацію мережі шкільних музеїв Волині  вивчали 

Т. Павловська, М. Чабанчук [10]. Аспекти діяльності їх, як об’єктів 

пізнавального туризму та краєзнавства, в межах адміністративних одиниць 

досліджували І. В. Єрко, Н. В. Чир, В. В. Бенедюк, З. К. Карпюк, 

Р. Є. Качаровський, О. В. Антипюк  [3, 4, 8].  

Метою дослідження є вивчення геопросторового розміщення мережі 

шкільних музеїв Камінь-Каширського району та особливостей їх діяльності як 

краєзнавчих об’єктів, виокремлення проблемних моментів функціонування та 

визначення шляхів їх подолання. Завданнями наукових пошуків є: опрацювання 

інформаційних ресурсів, що містять матеріали про утворення та функціонування 

шкільних музеїв; визначення основних їх завдань та геопросторової 

диференціації у розрізі громад, а також – їх ролі у краєзнавчих дослідженнях.  

Шкільні музеї у своїй діяльності керуються Наказом Міністерства освіти і 

науки України від 22.10.2014 р. № 1195 [8]; поєднують культурно-освітні, 

науково-дослідні та туристично-рекреаційні функції. Їх діяльність передбачає 

використання різноманітних видів музейної експозиції і фондових матеріалів у 

відповідності до направленості музею, що створює потужну інформаційну 

картину для краєзнавства. 

Внаслідок прийняття постанови Верховної ради України від 17. 07. 2020 р. № 

807-IX «Про утворення та ліквідацію районів», територія  Камінь-Каширського 

району істотно розширилась [11]. Нині до неї входять п’ять територіальних 

громад: Камінь-Каширська, Любешівська, Маневицька, Прилісненська та 

Сошичненська. Площа району становить 4 722,6 км². Населення на 01.01.2021 р. 

– 131 592 осіб. Густота населення – 27,8 ос/км2. Центром громади є м. Камінь-

Каширський [1–2; 13]. У районі функціонують такі шкільні музеї (табл. 1). 

Таблиця 1 

Шкільні музеї Камінь-Каширського району Волинської області 

[1–4; 9,10, 12,13] 

 

Громада Населений пункт Музей 

Камінь-

Каширська 

с. Велика Глуша Історії села 

с. Гута Боровенська Етнографічний 

с. Гута Каміньска Історичний музей 

м. Камінь-Каширська Два історичні музей 

с. Підцир’я Історичний музей 

с. Пнівне Історичний музей 
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с. Черче Історичний музей 

Любешівська смт Любешів Два історичні музеї 

с. Люб’язь Історії села 

Маневицька с.  Будки Історії села 

с. Комарове Історії села 

с. Костюхнівка Історичний музей 

с. Красна Воля Історичний музей 

с. Кукли Історичний музей 

смт Маневичі Історичний музей 

с. Оконськ Історії села 

с. Старий 

Чорторийськ  

Історії села 

с. Цміни Історії села 

Прилісненська  с. Нова Руда Етнографічний 

с. Прилісне Історичний  

Сошичненська с. Карасин Етнографічний 

с. Нуйно Етнографічний 

 

З табл. 1 видно, що у територіальних громадах Камінь-Каширського району 

налічується 24 шкільні музеї, що розміщені у п’яти громадах. Найбільше музеїв 

має Маневицька громада – дев’ять або 41%, друге місце посідає Камінь-

Каширська – вісім (36 %), далі: Любешівська – три (14 %), Прилісненська та 

Сошичненська – по два (9 %). 

Переважна частина музеїв за видом діяльності належить до історичних 

(широкого історичного профілю, історії села чи навчального закладу). Вони 

становлять понад 83%; лише 17 % відноситься до етнографічних, що розміщені 

у таких селах: Гута Боровенська (Камінь-Каширська громада), Нова Руда 

(Прилісненська), Карасин та Нуйно (Сошичненська).  

Шкільні музеї завдяки наявній фондовій, матеріально-технічній базі та 

кадровому забезпеченню мають можливість удосконалити навчальний та 

навчально-виховний процеси загальноосвітніх закладів (особливо національно-

патріотичне виховання), а також – краєзнавчу роботу в своїх громадах. Вони є у 

громадах базою для організації та проведення краєзнавчої та науково-дослідної 

роботи. Їх відвідування створює уявлення про особливості кожної громади, їх 

природний, історико-культурний та соціально-економічний потенціал. Музеї 

історичного профілю роблять акцент на історії створення та еволюції населеного 

пункту, на визначних історичних постатях та важливих подіях у житті громади. 

Діяльність етнографічних музеїв спрямована на художньо-естетичне виховання 

відвідувачів, зокрема, дослідження традицій та обрядових дійств, народних 

художніх промислів та ремесел, автентики, фольклору, тощо [3, 4, 9]. 

У діяльності шкільних музеї є проблемні моменти, що потребують 

вирішення:  

▪ слід відремонтувати наявні та виділити нові більш просторі зали для 

структуризації і розширення експозицій;  
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▪ слід поповнити експозиції та музейні фонди, залучивши до пошукової 

роботи молодь, науковців і ентузіастів; 

▪ постійно проводити тематичні виставки, що включатимуть 

інформаційні матеріали про значні події у житті громад; 

▪ виокремити музеї як структурну одиницю школи зі штатом працівників; 

▪ розширити інформаційну базу за рахунок спеціалізованих видань;  

▪ створити сайти, де відобразити інформацію про музеї; 

▪ створювати 3D тури експозицією музею, які розміщувати на сайті; 

▪ посилити рекламно-інформаційну роботу; 

▪ збільшити використання матеріалів та фондів у навчальному процесі. 

Висновки. Шкільні музеї Камінь-Каширського району є потужною базою 

проведення краєзнавчих пошуків, де особлива увага зосереджується на 

природних, історико-культурних, соціально-економічних дослідженнях 

території громад. 
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